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Виховуючи сьогодні студентську молодь ми будуємо майбутнього фахівця, так як студе-нти спеціальності «соціальна робота» отриму-ють базові знання з таких дисциплін як «Історія соціальної роботи», «Основи педагогі-ки», «Девіантологія», «Основи консультуван-ня», «Конфліктологія», «Основи загальної пси-хології», «Психологія управління», «Соціальна робота з різними категоріями клієнтів», Вступ до спеціальності «Соціальна робота»», «Психо-діагностика», «Соціальна психологія», «Кваліто-логія» та інші. Ми можемо говорити про те, що сьогодні вимоги саме до фахівця соціальної сфери наповненні наступними вимогами: фахі-вець повинен володіти ґрунтовно теоретични-ми знаннями та здобути практичні навички в роботі, якість освіти залежить від структури матеріалу та його сприймання, від індивідуаль-ності студента та презентаційності викладача. Особливості розвитку соціальної сфери суспіль-ства, ускладнення суспільного життя громадян 

внаслідок соціальної, економічної і політичної кризи держави потребують прогресивних під-ходів у підготовці фахівців, формуванні вітчиз-няної інтелігенції, еліти нації. Професійна під-готовка фахівця із соціальної роботи основана на кваліфікаційних вимогах, що поєднують у собі сукупність професійних вимог, характерис-тик, показників, цінностей, ролей, функцій то-що. Завдання , яке стоїть сьогодні перед вищою школою – виховати конкуренто спроможних фахівців з високим рівнем знань.  Мета статті – висвітлити узагальнені відо-мості про поняття «професіоналізм», «компе-тентність» і «модель». Зазначити вимоги до фахівця соціальної сфери. Останнім часом у науковий обіг увійшли поняття «компетентність», «професійно-важли-ві якості». Аналіз літератури з цієї проблеми показує всю складність, багатомірність і неод-нозначність трактування самих понять. Найві-доміші праці В. Байденко, Н. Бібік, Н. Гріша-

А н н а  В Е Н Г ЕР  Соціально-психологічна модель фахівця із соціальної роботи  
Анастасия  ВАРЕНИЧЕНКО   г. Мелитополь  
СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ БУДУЩЕГО  

УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ К ФОРМИРОВАНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 
В статье исследуется феномен профессиональной подготовки будущего учителя начальной 

школы; уточнено и целостно раскрыто ее сущность. Освещены структурные компоненты профес-
сиональной подготовки будущего учителя начальной школы к формированию экологической куль-
туры и проанализированы их содержание: мотивационно -ценностный (совокупность потребно-
стей, мотивов, интересов, ценностных ориентаций, отношений, адекватных целям и задачам), 
информационно-когнитивный (экологически значимые знания, их восприятие, понимание, осозна-
ние и использование), деятельно-поведенческий (профессионально значимые умения и навыки, при-
родоцелесообразность поступков в окружающей среде). 

Ключевые  слова :  подготовка будущего учителя начальной школы, экологическая культура, 
структурные компоненты подготовки: мотивационно-ценностный, информационно-когнитив-
ный, деятельностно-поведенческий. Стаття надійшла до редколегії 05.02.2017   УДК 37.013.42:364 
Анна ВЕНГЕР м. Миколаїв 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА МОДЕЛЬ ФАХІВЦЯ  
ІЗ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

У статті здійснено теоретичне дослідження соціально-психологічної моделі фахівця із соціа-
льної роботи. Аналізуються вимоги сучасності до спеціаліста соціальної сфери. Визначено струк-
турні складові вимог до фахівця соціальної роботи. Охарактеризовані вимоги до схильностей та 
інтересів, психофізіологічні вимоги, вимоги до емоційно-вольової сфери, вимоги до інтелекту, ви-
моги до морально-ділових якостей.   Підкреслено необхідний рівень професійної освіти фахівця з 
соціальної роботи. 

Ключові  слова :  фахівець із соціальної сфери, професіоналізм, компетентність, професійно-
важливі якості, емоційна стійкість, моральна норма, моральні переконання, «модель». 
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нової, І. Ґудзик, І. Зимньої, Н. Кузьміної, А. Мар-кової, О. Овчарук, О. Пометун, Дж. Равена, Р. Уайта, Н. Хомського, А. Хуторського. Професія соціального працівника спрямо-вана на соціальну сферу, тому необхідною умо-вою для вибору цієї професії є соціальна спря-мованість особистості, наявність відповідних соціальних якостей: гуманізму, доброзичливос-ті, справедливості, відповідальності, терпели-вості, врівноваженості, готовності стати на за-хист клієнта, прийти на допомогу, підтримати. Основою професійної діяльності соціального працівника є компетентність і професіоналізм. Вивчивши досвід науковців, таких як Г. Андрє-єва, А. Петровський та ін. Наддамо визначення фахівця соціальної роботи. Фахівець із соціаль-ної роботи – це особа, яка має необхідні інтеле-ктуальні, моральні, особистісні якості для вико-нання особливого, інтегрованого, універсаль-ного виду діяльності у соціальній сфері [1, 4]. У словнику термінів з соціальної роботи знаходи-мо визначення компетентності. Компетент-
ність означає відповідність рівня знань і умінь змісту виконуваних посадових обов’язків, а та-кож уміння досягати мети. Компетентність за-безпечується базовою освітою, самоосвітою у процесі практичної діяльності, вивченням дос-віду, підвищенням кваліфікації на курсах, семі-нарах. Порівняємо це визначення з визначен-ням поняття професіоналізм. Професіоналізм – це поєднання знань, умінь, досвіду, прийняття правильних рішень [4]  Навчаючи студентів в університеті спосте-рігаючи за проявом їхньої індивідуальності, активною практикою, волонтерством потрібно зазначити, щоб бути кваліфікованим фахівцем у соціальній сфері, потрібні знання не тільки теоретичних основ соціальної роботи, психоло-гії, педагогіки, Конституції України, а й практи-чних навичок у консультуванні кризових клієн-тів, вміння долати конфлікти та попереджува-ти їх, знати психологію людини та вміти вико-ристовувати психодіагностичний інструмента-рій. Студенти після проходження практики за-значають, що їм сьогодні необхідні практичні навички роботи з кризовими клієнтами, з різ-ними категоріями населення. Сьогодні, щоб працювати у сфері соціального захисту насе-лення потрібно відповідати етичним нормам, моральним нормам в першу чергу, по-друге во-лодіти теоретичними знаннями; по-третє вміти застосовувати їх у різних кризових ситуаціях та повсякденно. Практика яка стає у нагоді нашим 

студентам залучає їх до активного творчого пошуку, виховує в них людяність і альтруїзм, особливо після проходження практики в інтер-наті, де діти потребують соціального захисту, любові та опіки. Змістовно студенти працюють на практиці у Миколаївському міському центрі соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді де   студенти мали можливість: вивчити специфіку роботи соціального закладу (напрямки діяль-ності, законодавчу та нормативну базу, якою керується дана установа в своїй діяльності, мі-жнародні, державні, регіональні програми, які реалізуються даним закладом, зв'язки з іншими організаціями, установами по вирішенню пос-тавлених завдань). Проходячи цикл базових та фахових дисциплін професійного спрямування більшість студентів вже самостійно можуть за-значити вимоги до спеціаліста із соціальної сфери. Вивчивши теоретичний та практичний досвід науковців, зазначимо вимоги до спеціа-ліста.   Надалі ми можемо сформувати вимоги до спеціаліста соціальної сфери. Розглянемо вимоги до спеціаліста з соці-альної сфери сьогодні:  
– вимоги до схильностей та інтересів. При прийнятті такого важливого страте-гічного рішення в житті, як вибір профе-сії «соціальний працівник», головну роль відіграє схильність до практичної діяль-ності саме в соціальній сфері. Професійно спілкуючись з різними людьми, соціаль-ний працівник повинен надати їм допо-могу у вирішенні проблем, що виникли в їх житті. Проблема кожного клієнта є своєрідною, життєві обставини індивіду-ально особливі. Фахівець із соціальної роботи працює в умовах, коли практично неможливо використати відпрацьовані алгоритми діяльності і потрібно постій-но знаходити нестандартні рішення; 
– вольові риси соціального працівника, його прагнення вступити в контакт з об’єктом, розгорнути пов’язану з ним діяльність. Інтерес відіграє надзвичайно важливу роль у житті і діяльності особис-тості. Він спонукає до діяльності, активі-зує цю діяльність. Коли людина зацікав-лена тим, що вона робить, вона діє ініціа-тивно, енергійно, жваво, отримуючи за-доволення навіть тоді, коли робота скла-дна і потребує великого напруження сил; 
– психофізіологічні вимоги. Ці вимоги визначають здібності соціального пра-цівника до професійної діяльності та його психофізіологічні якості, їх суть полягає 
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у відображенні психічних процесів (сприймання, пам’ять, мислення), психіч-них станів (втома, апатія, стрес, байду-жість, тривожність, депресія), уваги як стану свідомості, емоційних і вольових проявів (стриманість, індиферентність, настирливість, послідовність, імпульсив-ність). Психофізіологічні якості є осно-вою ефективної соціальної роботи. 
– у роботі з людьми потрібна зібраність, уважність, терпіння, уміння володіти со-бою та розуміти клієнта. При підборі фа-хівців для соціальної сфери необхідно оцінювати цілісний образ особистості, коли істотну роль відіграє досвід роботи з людьми, установки і ціннісні орієнтації, особисті якості як основа професійної придатності. 
– вимоги до інтелекту. У структуру соці-ального інтелекту входять всі пізнаваль-ні процеси: сприймання, пам’ять, мислен-ня, уява тощо. Своєрідність соціального інтелекту полягає в тому, що об’єктом уваги соціального працівника є не пред-мет чи система (технічна, біологічна та ін.), а людина, група, неорганізований потік людей. 
– вимоги до емоційно-вольової сфери. 

Емоції та почуття мають дуже велике значення в практичній професійній дія-льності соціального працівника. Вони збагачують відображення об’єктивної дійсності і стають у зв’язку з потребами, схильностями та інтересами важливими спонуканнями до діяльності, регулятора-ми її активності. 
– вимоги до морально-ділових якостей. Вихід соціальної роботи на професійний рівень потребує, щоб цю професію виби-рали люди зі сформованими моральними якостями [3]. Не весь вищезазначений перелік вимог був зазначений. Постійно ці вимоги корегуються запитами суспільства та вимогами сьогодення.  Розглянемо у статті, який необхідний рі-вень   освіти фахівця із соціальної роботи. Необ-хідний рівень професійної освіти фахівця з со-ціальної роботи: 1. Базова вища освіта – освітній рівень ви-щої освіти особи, який характеризує сфо-рмованість її інтелектуальних якостей, що визначають розвиток особи як особи-стості і є достатніми для здобуття нею кваліфікації за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра. 

2. Повна вища освіта – освітній рівень ви-щої освіти особи, який характеризує сформованість її інтелектуальних якос-тей, є основою для подальшого розвитку особи як особистості і достатнім для здо-буття нею кваліфікації за освітньо-ква-ліфікаційним рівнем спеціаліста або магі-стра. Крім володіння необхідним арсеналом знань, умінь, навичок, у соціального працівника фор-мується позитивна налаштованість на життя і сприйняття інших людей, певна система цінно-стей, які узгоджуються і не вступають у супере-чність із сутністю і змістом соціальної роботи, поведінка, яка не суперечить суспільним нор-мам і традиціям. Тобто, крім певних професій-них вимог, до соціального працівника висува-ються високі вимоги, які стосуються його світо-глядної сфери і власної життєвої позиції. У такому аспекті йдеться про модель фахів-ців із соціальної роботи, яка висвітлює різнобі-чні підходи у відображенні інтегративного, мі-ждисциплінарного характеру професії, склад-ність і глибину взаємозв’язків і взаємовідно-син, що реалізуються у процесі соціального за-хисту, соціальної підтримки і допомоги насе-ленню. Зазначимо визначення змістовного по-няття «модель». Поняття «модель» походить від франц. model, лат. modulus – міра, взірець, образ. У довідковій і енциклопедичній літера-турі «образ» визначається, як результат та ідеа-льна форма відображення предметів та явищ матеріального світу, свідомості людини [5]. Об-раз формується на чуттєвому рівні пізнання – сприйняття, відчуття, уявлення; на рівні мис-лення – поняття, судження, умовивід. Матеріа-льною формою втілення образу виступають практичні дії: мова, різні знакові моделі, За змі-стом образ є об’єктивним тією мірою, якою він правдиво відображає об'єкт. В образі відобра-жається пізнавальне (гносеологічне) ставлення людини до навколишнього світу, що функціо-нує незалежно від того, яким чином спрямовує особистість свій апарат самосвідомості. Образ фахівця соціальної сфери формуєть-ся на основі сукупності соціально-економічних, соціально-політичних, соціально-культурних чинників і явищ. Основу наукових підходів ста-новлять соціальні установки, атитюди про ідеа-льного педагога, психолога, працівника сфери соціального захисту населення як активну, тво-рчу особистість. Так, розробка наукової моделі творчого потенціалу особистості педагога розг-лядається у   працях С. Корчинських. 
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1. Структура творчого потенціалу характеризу-ється внутрішньою енергією, що виражається педагогічною спрямованістю, психологічною готовністю і здатністю до самостійної творчої діяльності в галузях навчання, виховання і соціального розвитку особистості. 2. Вищий рівень загального розвитку: освіче-ність, вихованість, глибокі знання, загальна і політична культура, громадянська зрілість, соціальна активність; високі моральні якос-ті: колективізм, працелюбство, добросердеч-ність; почуття обов’язку, відповідальності, гуманізму, оптимізму, високий рівень індиві-дуальної свідомості, впевненість, світогляд, моральність. 3. Професійне призначення: знання цілей, за-вдань і сутності педагогічної діяльності як творчого процесу, любов до дітей, молоді, особистості людини, потреба у спілкуванні; потреба в отриманні знань, у форму ванні в себе умінь і навичок, соціально-педагогічної і соціально-психологічної діяльності. 4. Професійно важливі якості: високий рівень інтелекту, самостійність суджень, витримка і самовладання; педагогічні, психологічні зді-бності та вміння швидко орієнтуватися в педагогічній ситуації і виливати на розум, почуття і волю особистості; інтерперсональ-ні, комунікативні якості. 5. Умови реалізації і розвитку творчого потен-ціалу фахівця. 6. Педагогічна праця: розв’язання конкретних практичних завдань із соціалізації особисто-сті, її розвитку і саморозвитку. 7. Педагогічне спілкування: обмін знаннями, ідеями, задумами з колегами і з користувача-ми соціальних послуг. 8. Безперервна освіта: самостійне вдоскона-лення знань, умінь, формування навичок соціально-педагогічної і соціально-психоло-гічної діяльності. 9. Інтеграція і генералізація практичного дос-віду – досвіду вирішення завдань із соціалі-зації особистості, розвитку емоційної сфери і сфери, що спрямована на задоволення пот-реб як джерела творчої активності і самос-тійності у двох аспектах: загальнолюдському і професійному. 10. Усвідомлення соціального та особистісного життєвого сенсу праці спеціаліста, усвідом-лення себе як особистості і суб’єкта педагогі-чної діяльності, як діяча науково-технічного прогресу. 11. Професіоналізм, підвищення майстерності; розвиток функціонально-динамічних систем розумових дій і операцій, які забезпечують високу ефективність і якість соціально-педа-гогічної і соціально-психологічної діяльності [6]. 

Сучасність ставить високі вимоги перед фахівцем соціальної справи, тим самим ця робо-та потребує «закоханості у цю нелегку справу», більшість студентів потрапляють на спеціаль-ність випадково, а є й ті які йдуть навчатися на спеціальність із серцем від душі, за власним бажанням. Соціальні сфера поєднується із пси-хологією людини, а це й світ її думок, мислення, почуттів, емоцій, мотивів, пам’яті. Тому напри-кінці навчання у вузі ми отримаємо «готовий продукт», соціально-психологічну модель фахі-вця соціальної роботи. В процесі навчання ко-жен студент самостійно формує свій багаж знань, але впливає на цей багаж і викладач, який вміє налаштувати студента на самопі-знання, на самостійну роботу, на активний тво-рчий пошук; впливає на особистість майбут-нього фахівця і соціальне оточення: друзі, сім’я; також зазначимо бажання студента навчатися та отримувати знання, які подалі він зможе за-стосовувати у житті. Той хто хоче працювати зараз за фахом він буде за ним працювати, тіль-ки сповнений жаги знань студент, харизматич-на особистість зможе піти у «велике життя» впевнено і рішучо. Ми ставимо за мету навчити наших спеціалістів бути компетентними у своїй подальшій роботі, бути конкурентно спромож-ними на ринку праці, проявляти свої переваги та якість здобутого навчання, забезпечити по-зиціювання спеціальності «соціальна робота» у освітньому просторі, формування достойного іміджу спеціаліста, формування професійних компетентностей. Соціально-психологічну мо-дель фахівця складатиме: компетентність, пси-хологічна складова, адаптивність, стресостій-кість, емоційна стійкість, інтелектуальна скла-дова, неперервність освіти. Навчаючи студентів різних курсів спеціальності «соціальна робота» слід констатувати той факт, що вони мають різ-ний рівень підготовленості у школі, різни й сту-пінь мотивації та прагнень. Постійно в   соціа-льно-психологічну модель фахівця соціальної сфери будуть вноситися корективи, для цього потрібно розуміти переваги спеціальності та безперервність освіти. Впевнено можемо зазна-чити, що саме зараз суспільство потребує якіс-них спеціалістів саме із соціальної сфери для того, щоб гармонізувати суспільство, допомага-ти людям, які потребують допомоги та соціаль-ного захисту, налаштовувати «кризових клієн-тів соціальної сфери» вирішувати їхні пробле-ми та бачити сонце у житті. Студенти МНУ іме-ні В. О. Сухомлинського зарекомендували себе на ринку праці, проходячи активну практику, 
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яка в майбутньому стає місцем працевлашту-вання вони проявляють свої професійні навич-ки, які здобувають навчаючись на нашій спеціа-льності. Для побудови особистості в майбут-ньому спеціаліста потрібна плідна праця викла-дачів, які формують особистість навчаючи її на спеціальності. Саме викладач може стати прик-ладом, який налаштує студента, спрямує його мотивацію в правильний бік. Сьогодні бути ці-кавим студенту, надавати йому потрібну інфор-мацію – це дуже важка робота, щоб бути актуа-льним для нього та не набридати «важкою тер-мінологією». Майбутній фахівець сьогодні че-кає практичних знань, які в подальшому ста-нуть йому потрібні. Студенти сьогодні в мережі інтернет, вони знаходять інформацію швидко, але не всі вміють правильно її застосовувати та оперувати нею. Який продукт ми отримаємо після закінчення університету залежить саме від особистості викладацького складу. Це пи-тання відповідності очікуванням студенту пос-тає гостро сьогодні. Потрібно враховувати всі фактори, які впливають на становлення майбу-тнього спеціаліста, вміти побачити лінощі, стрімке бажання осягнути неосяжне, скорегува-ти неправильне бачення своєчасно.  Таким чином, проведення ґрунтовного ана-лізу вище окресленої проблеми надає можли-вість розширення меж теоретичного дослі-дження, виділення факторів впливу на процес 

формування професійно-етичної компетентно-сті майбутніх спеціалістів із соціальної сфери. В майбутньому плануємо провести соціально-психологічний тренінг з таких дисциплін, як «Основи консультування», «Конфліктологія» для отримання студентами практичних навичок, які вони зможуть використовувати у своїй майбут-ній роботі. Зазначимо, що фахівцю із соціальної роботи необхідно ґрунтовно володіти знання-ми, постійно збагачувати і розширювати їх. 
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The article generated theoretical investigation of socio-psychological model of specialist social work. Ana-
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СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ СПЕЦИАЛИСТА  
ИЗ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

В статье совершенно теоретическое исследование социально-психологической модели специа-
листа из социальной сферы. Анализируются требования современности к специалисту социаль-
ной сферы. Определено структурные составные требований к специалисту социальной работы. 
Охарактеризованы требования к направлениям и интересам, психофизиологические требования, 
требования к эмоционально-волевой сфере, требования к интеллекту, требования к морально-
деловым качествам. Подчеркнуто необходимый уровень профессионального образования специали-
ста с социальной сферы. 
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